

В совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук 33.2.012.02, созданного на базе Московского государственного психолого-педагогического университета

127051, г. Москва, ул. Сретенка, д. 29

## ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора психологических наук, профессора **Шаранова Юрия Александровича** на диссертацию Мальцевой Татьяны Вячеславны «Субъективная витальность руководителей органов внутренних дел Российской Федерации: концепция и технологии психологической помощи», представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук по научной специальности 5.3.9. – Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки).

**Актуальность избранной темы.** Тема диссертационного исследования Т.В. Мальцевой для современной психологии в целом, так и для юридической психологии и психологии безопасности, в частности, остается практически не разработанной. Потребность в теории и методологии субъективной витальности в России в настоящее время заметно возросла. Это обусловлено появлением новых профессиональных вызовов в сфере общественной безопасности, обеспечения устойчивого субъективного благополучия и психологического здоровья субъекта юридического труда. Когда речь идет о субъективной витальности, то прежде всего, имеется в виду проблема особой энергетической компоненты личности, которая определяет профессиональное долголетие сотрудников органов внутренних дел. Исследование этой жизненной характеристики становится все более востребованной в связи с тем, что каждый руководитель, и каждый сотрудник органов внутренних дел Российской Федерации подвергаются значительным физическим и психологическим нагрузкам, утомлению и стрессам, рискам утраты здоровья и самой жизни. Именно в этом контексте изучение и расширение ресурсов психологической помощи личности профессионала, укрепляющих ее психологическое здоровье и повышающих продолжительность службы, а также

эффективность в решении жизненных и профессиональных задач, сегодня представляется актуальным направлением научных исследований.

Отсутствие в юридической психологии целостной концепции субъективной витальности, как интегрального образования личности, соответствующих методов и понятийного аппарата ее изучения, принципов и технологий ее формирования и развития, обусловливают актуальность, научную и практическую ценность данного диссертационного исследования.

**Степень обоснованности и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

В диссертационном исследовании Т.В. Мальцевой дано глубокое и всестороннее теоретическое обоснование концепции субъективной витальности руководителей органов внутренних дел Российской Федерации. Автором убедительно доказано, что рассматриваемый феномен является системообразующим фактором в структуре личности и деятельности руководящего звена ведомства. Согласно доказанной соискателем гипотезы, субъективная витальность руководителей органов внутренних дел является интегральным образованием личности, выражающим ее отношение к генезису внутренней энергии, выбору психических ресурсов при затруднениях проявления субъектности, поддержании жизнеспособности в различных сферах жизнедеятельности.

Исследование построено на надежной методологической основе, какой является совокупность общенаучных принципов, где основополагающими для данной диссертации выступили принципы детерминизма, развития, субъектности, системности, сетевой принцип, антропологические представления комплексного человекознания Б. Г. Ананьева и культурно-исторической теории развития психики человека Л. С. Выготского, ориентированных на его целостное изучение; а также положения ряда методологических подходов в психологи (онтопсихологического, субъектного, ресурсного, системного и др.).

В диссертации представлен всесторонний анализ современных отечественных и зарубежных исследований феномена субъективной витальности в психологии; используются ранее стандартизованные и новые

авторские методы психологической диагностики, методы математико-статистического анализа, адекватные целям и задачам исследования. Работа отличается системностью анализа исследуемого феномена.

Разработанные и апробированные автором модели мониторинга субъективной витальности руководителей ОВД и психологической помощи по оптимизации ее уровня отличаются тщательной научной проработкой и достаточной апробацией.

Программа эмпирического исследования характеризуется опорой на известные в психологии теоретические и методологические подходы, принципы и методы исследования, отличающиеся полнотой, целостностью и логической непротиворечивостью.

Выборка объемна и репрезентативна. Ее составили 1 293 руководителя органов внутренних дел разных уровней, а также психологи органов внутренних дел, сотрудники подразделений и служб различных званий и должностей (рядового состава, младшего, среднего и старшего начальствующего состава), руководители и персонал гражданских организаций, в качестве экспертов выступили шесть врачей-психотерапевтов и три специалиста-филолога.

Положения, выносимые на защиту, убедительно обоснованы концептуально и доказаны результатами эмпирического исследования.

Выводы и рекомендации основываются на всестороннем теоретическом анализе, обобщении и теоретическом моделировании, а также на полученных конкретных эмпирических данных, корректно статистически обработанных с применением корреляционного, факторного и кластерного анализов и детально проанализированных.

**Научная новизна** диссертационной работы Мальцевой Т.В. заключается: в создании психологической концепции субъективной витальности руководителей ОВД, в которой раскрыты сущность, закономерности и механизмы изменений уровня проявления феномена;

в предложенном авторском понимании субъективной витальности; в выявлении детерминант и описании контрастных форм проявлений витальности на уровнях организации человека (индивидуально-соматическом,

личностно-психологическом, субъектно-духовном),

в раскрытии особенностей и динамики субъективной витальности у руководителей ОВД на разных этапах профессионально-карьерного роста, особенностей переживания ими дефицитарности и поддержания оптимума данного феномена, а также связи профессиональной субъектности с проявлением субъективной витальности на разных уровнях организации человека;

в изучении биполярных границ в динамике субъективной витальности как составляющей жизнеспособности и индивидуальных особенностей профиля активности руководителей ОВД разного уровня в здоровьесбережении;

в разработанном, в соответствии с предложенной психологической концепцией субъективной витальности руководителей ОВД, авторском подходе к созданию психотехнических средств оценки и изменения исследуемого феномена;

в создании на основе многоплановой обработки эмпирических данных типологии руководителей ОВД по субъективной витальности;

в предложении авторского алгоритма проектирования технологий психологической помощи, способствующего разработке оригинальных и комплексированию традиционных психотехнических средств для оптимизации уровня субъективной витальности, содержащего технологические карты, алгоритмы работы, схемы оказания психологической помощи, в том числе, на основе авторских методик психологического консультирования и психокоррекции со специализированными протоколами работы.

**Теоретическая значимость** представленного диссертационного исследования выражается в расширении научных представлений о субъективной витальности, посредством комплексного исследования феномена субъективной витальности в контексте особенностей профессиональной деятельности руководителей ОВД. В итоге было уточнена сущность субъективной витальности, раскрыта взаимосвязь с другими психологическими феноменами, выявлены ее детерминанты, особенности и динамика у руководителей ОВД, а также факторы и условия оптимизации уровня данного феномена. Автором проведен теоретический анализ проблемы современных

психологических требований к личности руководителя ОВД, показана сложность, конфликтность и стрессогенность деятельности руководителя ОВД, была создана теоретическая модель поддержания оптимального уровня субъективной витальности – здоровьесберегающего поведения. Раскрыты условия для поддержания оптимального уровня субъективной витальности у руководителей ОВД: здоровьесберегающее поведение, развитая субъектность, побуждающая их к профессиональному самоутверждению через повышение ресурсов и реализацию личностных потенциалов. Выявлен механизм взаимосвязи субъективной витальности и субъектности руководителей ОВД. Убедительно обоснована модель классификационной системы психологических проблем, предъявляемых руководителями ОВД к психологам, основаниями которой выступили: биологическая подструктура личности; психическая сфера личности и ее развитие, жизненный путь, настоящее и будущее, а также система взаимоотношений «личность – среда». Разработаны технологии оптимизации субъективной витальности у руководителей ОВД и критерии оценки эффективности проводимой психологической работы в данном направлении.

**Практическая значимость исследования** определяется разработкой и аprobацией психодиагностического инструментария, концептуальной модели мониторинга субъективной витальности и комплексом технологий психологической помощи по оптимизации уровня субъективной витальности, включающий авторские методики, внедренные в работу психологов ОВД.

В практическую деятельность психологов ОВД внедрены рекомендации по организации и осуществлению психологической помощи в преодолении руководителями ОВД дефицитарности субъективной витальности с описанием процедуры применения, с подробными алгоритмами и технологическими картами предложенных технологий и создания новых, что широко используется в практической деятельности психологов ОВД, в учебном процессе образовательных организаций ведомства.

**Личный вклад автора в получении результатов, изложенных в диссертации.** Многостороннее теоретическое изучение заявленной проблематики, выявление в ней недостаточно изученных вопросов и их

последовательная проработка на основе анализа и сопоставления различных подходов к решению выявленной проблемы. Разработана психологическая концепция субъективной витальности руководителей ОВД, выявлены детерминанты, закономерности, сущность и механизмы изменений уровня проявления субъективной витальности. Вводится авторские определение субъективной витальности и предлагается подход к пониманию психологических технологий. Автором разработаны мониторинг субъективной витальности руководителей ОВД и интегративный комплекс технологии психологической помощи в оптимизации данного феномена соответственно уровням ее проявления.

Качественно и обоснованно реализовано эмпирическое исследование, что позволило получить достоверные результаты для научных выводов, их апробации и внедрении в практику, создания типологии руководителей ОВД по субъективной витальности, предложить научно-методические рекомендации.

В целом Т.В. Мальцевой реализован с учетом разработанных авторских методик комплексный подход к психологической диагностике уровня субъективной витальности у руководителей ОВД и причин ее дефицитарности, что позволило ей доказать эффективность созданного подхода к психологической помощи в оптимизации уровня субъективной витальности у руководителей ОВД различных уровней управления на основе экспериментальной апробации.

Теоретические и научно-практические работы автора, включенные в текст диссертации и научные статьи по теме диссертации имеют оригинальное и высоко научное содержание. Диссертация и автореферат соответствуют требованиям положения о порядке присуждения ученых степеней.

Диссертация Т.В. Мальцевой «Субъективная витальность руководителей органов внутренних дел Российской Федерации: концепция и технологии психологической помощи» является завершенной научной работой, состоящей из введения, четырех глав, заключения, библиографического списка и приложений. Предмет исследования, цели и задачи соответствуют теме диссертации. Содержание и структура диссертационного исследования

отвечает поставленным целям и задачам, соответствует требованиям логичности, определенности и целостности. Научно-методологический аппарат диссертационного исследования отличается четкостью формулировок. Содержание глав полностью соответствует задачам исследования и позволяет убедиться в Обоснованности каждого из положений, выносимых на защиту. Текст диссертации последовательно излагает этапы теоретического построения и эмпирической верификации положений авторской психологической концепции субъективной витальности руководителей ОВД. Работа написана грамотным научным языком, хорошо графически проиллюстрирована, снабжена соответствующими приложениями. Проанализированный соискателем объем научной литературы позволяет судить о глубоком владении теоретическими знаниями по исследуемой проблеме.

Следует отметить, что основные положения, выносимые соискателем на защиту, органически вытекают из дизайна исследования, обоснованы теоретически и экспериментально.

Использование релевантных методов сбора и анализа данных позволило получить обоснованные и надежные результаты, что подтверждает весомость представленных выводов.

Диссертация содержит 75 таблиц и 39 рисунков. Основной текст диссертации – 488 страниц. Список литературы включает 939 наименований, из которых 171 на иностранном языке.

Автореферат полностью соответствует тексту диссертации.

Основные результаты, выводы и предложения, содержащиеся в диссертации, достаточно полно изложены в 94 работах опубликованных автором: из которых 28 научных статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, 4 монографии (2 коллективные), 11 учебно-методических издания и 3 учебника.

Высоко оценивая исследование Т.В. Мальцевой, вместе с тем, необходимо остановиться на следующих замечаниях:

1. В представленной работе множество ссылок, отражающих высокую степень эрудиции автора, однако ссылки часто носят

«реферативный характер» и за ними не всегда просматривается позиция самого автора.

2. В тексте работы встречается положение о взаимосвязи субъективной витальности и субъектности руководителей ОВД. Возникает вопрос, как тогда автором понимается феномен «субъективная витальность» и «субъектная витальность»?

3. В диссертации содержится обширный материал для практического использования. Демонстрация возможностей их применения в реальной практике позволила бы наглядно увидеть возможности авторского подхода по поддержанию оптимума субъективной витальности руководителей ОВД разных уровней управления.

4. Как представляется, практические рекомендации слишком скромно отражают предложенные автором идеи и полученные выводы, основанные на эмпирических результатах. Их следовало бы раскрыть более масштабно, что позволило бы значительно повысить репрезентативность полученных автором результатов в области эффективных технологий психологического обеспечения профессиональной деятельности руководителей ОВД.

Замечания не снижают ценности диссертационной работы.

**Заключение.** Представленное к защите на соискание ученой степени доктора психологических наук диссертационное исследование Т.В. Мальцевой выполнено на высоком теоретическом и методологическом уровне, является самостоятельно подготовленной, завершенной научно-квалификационной работой, в которой решается актуальная научная проблема, обладающая всеми признаками нового научного направления в юридической психологии и психологии безопасности. Предлагаемый автором подход к психологической помощи руководителям ОВД по оптимизации уровня субъективной витальности представляется перспективным и эвристичным, характеризуется научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Диссертационное исследование Мальцевой Татьяны Вячеславны «Субъективная витальность руководителей органов внутренних дел Российской

Федерации: концепция и технологии психологической помощи», по своему содержанию, актуальности и научной новизне, объему проведенного исследования, научной и практической ценности полученных результатов соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г. (действующая редакция) предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора психологических наук по специальности 5.3.9 – Юридическая психология и psychology безопасности.

**Официальный оппонент:**

профессор кафедры юридической психологии  
учебно-научного комплекса по исследованию  
проблем кадровой работы и  
морально-психологического обеспечения  
деятельности органов внутренних дел

Санкт-Петербургского университета МВД России  
доктор психологических наук, профессор  
«03 » сентябрь 2024 г.

Ю.А. Шаранов



**Сведения об авторе отзыва:**

фамилия, имя, отчество: Шаранов Юрий Александрович  
ученая степень: Доктор психологических наук  
научная специальность, по которой защищена диссертация: 19.00.06 –  
Юридическая психология  
ученое звание: профессор  
основное место работы: Федеральное государственное казенное  
образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский  
университет МВД России»

занимаемая должность по основному месту работы: Профессор кафедры  
юридической психологии учебно-научного комплекса по исследованию  
проблем кадровой работы и морально-психологического обеспечения  
деятельности органов внутренних дел

почтовый адрес места работы: 198206, Санкт-Петербург, ул. Летчика  
Пилютова, д. 1

телефон: +7 921 986-75-67

e-mail: niospba@mail.ru